



通俗文藝叢書

# 火陣牛陣

編 鈍陶  
東北書印行

(故事)

通俗文藝叢書

火陶鈍編陣牛

—歷史事故—

東北書店印行

# 火牛陣

編輯者 陶

鈍

哈爾濱  
齊齊哈爾  
牡丹江

佳木斯  
東安

出版者

東北書店

鈍

延吉  
綏化  
肇東  
克山  
湯原  
安達  
海倫  
集賢  
望奎  
拜泉  
鶴立  
樺川  
密山

印刷者

東北日報二廠

元 每册定价

佳 10000. 版初月一十年六卅國民

## 目 錄

- |            |          |    |
|------------|----------|----|
| 一、聯四國樂毅伐齊  | 棄都城齊王出走  | 一  |
| 二、楚將乘危盜隣國  | 齊臣赴難守孤城  | 六  |
| 三、選材能田單爲主將 | 施恩惠樂毅買人心 | 一五 |
| 四、昭王駕崩劫騎得志 | 反間計成樂毅出奔 | 二三 |
| 五、縱火牛燕兵慘敗  | 還臨淄齊國復興  | 二八 |

# 一、聯四國樂毅伐齊 棄都城齊王出走

一個大而弱的國家被一個小而強的國家欺侮，鬧到都城失陷，大部份土地都被敵人佔據了，幾乎亡國。但是因為許多愛國志士和不願作亡國奴的廣大人民，誓死不投降，堅決抵抗，直到自己的力量逐漸生長，最後演出了轟轟烈烈的復國壯舉。在中國歷史上也曾有過這樣的故事，像齊國抗燕的火牛陣，就是一個非常動人的歷史故事。

戰國時代的燕國就在現在的河北省東北部地方。齊國就是現在的山東。兩國的疆土相連，所以時起爭端。燕國本來是不大的一個國家，因為燕昭王立志吞併齊國，築起了黃金台，招致四方的人材，很快的就強起來了。當時各

國的人士爭着投奔燕國。其中趙國人樂毅也從魏國投奔燕國而來；燕昭王拿客禮待樂毅，拜樂毅爲上卿，地位在一班賢士之上。燕昭王又訓練人民，休養士卒，等待機會，就攻伐齊國。

再說齊湣(音敏)王自以爲齊國地大人多，天下無敵。十分驕傲。當時齊國的相國孟嘗君田文進諫(音忤，直言勸人叫諫)，勸齊王修德愛民，整理軍備，防備敵國來侵；齊王不但不聽，反而把孟嘗君的相國印收回來，貶(音扁)做平民。孟嘗君怕齊王害他，也離開了齊國。齊國上下不和，就給燕國造下了一個侵略的機會。

燕昭王聽見齊國內部這樣情形，就同樂毅商議着伐齊。樂毅言道：齊國是一個大國，土地廣大，人口衆多；以燕國這樣的氣力，還是不能取勝，以臣之見，不如

聯合趙、魏、韓三國，許他們各得一份土地和財物，三國若能共同出兵，伐齊一定會勝利。昭王就備上了金銀財禮，車馬儀仗，派樂毅去聯合趙、魏、韓三國。樂毅在趙國遇到秦國的使臣，也勸秦使回國興兵伐齊。秦王早就垂涎齊國的魚鹽之富，又想分一份贓，也願出兵相助。樂毅遂即和這四國訂下了會齊之期，回國報告燕王。昭王大喜，點起了全國的精兵五十萬，拜樂毅爲大將，到了會師之期，趙將廉頗，魏將晉鄙，韓將暴驥(晉音淵)，秦將白起，各帶精兵十萬來會。公推樂毅爲上將軍，五國之兵都受他的調遣，浩浩蕩蕩殺奔齊國而來。

齊湣王聽說樂毅帶領五國之兵來攻，也就點起了傾國(全國)之兵迎敵。猛虎也敵不過羣狼，可憐齊國一國那裏是五國之兵的敵手，齊湣王和大將韓聶雖然拚命掙扎，在

濟水以西迎戰，畢竟寡不敵衆，這一仗只殺得齊兵屍橫遍野，血流成河，韓驛死在亂軍之中，齊王大敗而逃，奔回臨淄。五國之兵乘勝追逐，把齊國的車馬兵器完全得了。齊王一面收集敗兵登城防守；一面派人往楚國求救，答應楚國若發兵，就割淮水以北的地方給楚國。趙魏韓三國乘戰勝的餘威，各自佔據靠自己邊境近的齊地，得了便宜，各自領兵歸國。獨有樂毅率領着燕兵長驅直入，攻城略地，勢如破竹。所有齊國守將，聽說燕兵到來，都望風而潰，棄城逃走。燕國的大兵直逼臨淄城下。

齊王已經被燕兵嚇破膽了，望見了燕兵就害怕，各地逃回臨淄的官吏和貴族富戶，更是驚弓之鳥，一齊慄懥齊王棄了都城逃走。齊王也失了主意，集合了文武羣臣幾十個人，夜裏偷開了臨淄城北門逃走了。

俗話說『落時的鳳凰不如雞』。齊國強盛的時候，齊國到了鄰近的小國，他們是何等的敬奉，住各國的宮殿，吃最豐盛的筵席，享受百般的慇懃招待，可是失國後的齊王，到了鄒、魯各國都受到人家的白眼。有的閉門不納，有的禮貌不周。齊王到這時候才知道自己不努力依靠隣國是無濟於事的，可靠的還是自己的人民，決計重返自己的國土。聽說莒城還沒有陷落，遂即奔回莒城，招集人民守城，以抵抗燕兵。

樂毅破了臨淄以後，把齊國的財物寶器用大車往燕國裝運，從臨淄到燕國的大道上大車絡繹（音落意）不斷。燕昭王接到了樂毅獻來的勝利品，非常得意，封樂毅爲昌國君，命令樂毅繼續前進，攻破齊國所有的城池，把整個齊國滅掉才罷手。

## 二、楚將乘危盜隣國 齊臣赴難守孤城

齊國求救的使臣到了楚國，楚王貪圖淮北的土地，就命令大將淖音闕齒領兵二十萬以救齊爲名，實際上是往齊國受地。楚王囑咐淖齒道：『齊王因爲敵不住五國的大兵，才來我國求救，我們是爲了得淮北的土地才發兵，各人是爲了各人的便宜。你帶兵到了齊國，可以相機行事；只要是有利於楚，怎樣辦都可以，不必回來請示，免得耽誤時間，失去了機會。』淖齒拜辭了楚王，來到莒城與齊王相見；齊王拜淖齒爲相國，表示十分親信，共商抵抗燕兵的大計。淖齒想道：『燕兵這樣的強盛，同他交兵，難保必勝，倘若被燕兵打敗，不但救不了齊國，反而折了楚

國的兵將。兩國的國王都會不滿意我，這是不合算的。不如和燕將勾通，殺了齊王，平分齊國，楚國所得的土地就  
不只淮北了。主意拿定以後就和樂毅聯絡。樂毅回報道：  
『將軍不肯助齊與敝國聯合，這是敝國熱烈歡迎的。希望  
將軍就便除了齊王，敝國願與將軍平分齊國，那時候將軍  
可以稱霸齊國了。』淖齒得到了樂毅的答覆，就設計謀害  
齊王。調齊了楚兵在鼓里這地方，請齊王閱兵。

齊王信以爲真，大排儀仗往鼓里閱兵，剛到了閱兵  
場，楚兵就上來把齊王的隨從監視起來，把齊王縛起來。  
齊王這時還不知是淖齒的陰謀還大叫：『我是齊王，誰敢  
犯駕！』楚兵不由分說，把齊王送到淖齒面前。淖齒把齊  
王吊在梁上，使他受盡苦楚，過了三日三夜才死去。發兵  
莒城，搜捕齊國的太子沒有搜到，淖齒就霸佔了莒城。這

時樂毅住臨淄，兩相往來，齊國的大權全落在淖齒手裏。  
 却說齊國有一位大夫名叫王孫賈，年紀才十二歲的時候就死了父親，只同母親一塊過活。王孫賈生得聰明伶俐，很得齊王的憐愛，就叫他承襲父親的官職，作一個大夫，臨淄失陷齊王出走的時候，王孫賈也跟着逃亡。在衛國和齊王失掉了聯繫，不知齊王的下落，自己就改易服裝偷偷地回家來見母親。他母親問道：『齊王那裏去了？』王孫賈對答說：『兇跟着齊王逃到衛國，夜裏逃跑，失掉了方向，不知齊王到那裏去了，所以回來。』他母親又問道：『國破家亡，你回來做什麼？』賈又對答說：『國家已經亂了，兇也沒有辦法，所以回來看看母親。』他母親發怒道：『你早晨出去，晚上回來，我每天都是倚着大門望你；你晚上出去，很久不回來，我就到巷子口倚着閭門。

望你。這時候齊國被燕滅了，全國人民都盼望你們這些食國家俸祿的人出來共謀復國大計，你却回家想藏起來，國家養你們這班官吏有什麼用！你若在家，我就不認你這個兒子！”王孫賈聽了母親的教訓，翻然覺悟，辭別了母親去尋找齊王。

聽說齊王在莒城，王孫賈往莒城走去，沿途遇見齊國的舊臣就勸他們同到莒城共謀復國。及至到了莒城齊王已經被淖齒害了。王孫賈聽到了這事憤怒極了，脫去了衣服露出了左膀子來，在市上大聲喊呼：“淖齒幫助燕國來侵略我們，害了齊王，霸佔了齊國，他是齊國人民的仇敵。有血性的男兒們，立志報國的好漢們都脫出左膀子來！”市上的人看見王孫賈這樣年輕還不忘國仇，都受了極大的感動，大家都說：“小孩子還有忠義之心，愛護祖國，我

們有血氣的人應當同他一起共圖大事！」一時脫露左膀子的就有四百多人。這時候楚兵雖然有二十萬之衆，但都屯在城外，王孫賈帶領着這四百壯士，一直包圍了王宮。這時淖齒正在同一夥下流女人喝的酩酊大醉；守門的士兵以爲太平無事不及隄防，被這一羣壯士攻進去，奪了兵器，殺入宮中，把淖齒亂刀砍死，閉上城門堅守，拒絕楚兵入城，城內的老百姓聽說殺了淖齒，死守城池，一齊登城助守。城外的楚兵失去了主帥，正是蛇無頭不行，各自潰散！一半逃回楚國，一半投奔燕軍。

這時樂毅分兵略地，已經攻下齊國七十餘城，到了畫邑（故城在今山東臨淄西北），樂毅聽說畫邑有齊國的老臣王蠋的家園。想叫王蠋投降，借他招降齊國的逃亡舊臣；就下令燕兵不許踏到畫邑三十里路以內的土地。使人

帶着黃金白璧去請王蠋，共輔燕王。王蠋辭謝說：『我已經老了，文不能安邦定國，武不能執戈禦敵，齊國亡而不能救，已經問心有愧，豈能屈身事仇！』使者說道：『上將軍有令：先生能來就用爲大臣；封萬戶侯；不來就把畫邑屠殺個雞犬不留。』王蠋怒沖沖地說道：『殺罷，就讓樂毅這狠賊殺罷；齊國的人民是殺不完的，早晚總有一天他們會把你們這羣惡狗逐出去，老夫活着既然無補於國家，也絕不肯受這般仇敵利用！』遂即取了一條繩子，把自己的頸子拴住，繫在樹上將身一縱，氣絕而死。使者回報樂毅，樂毅失去了一個可以利用人物，非常懊喪。

這一老一少兩位爲國盡忠的義士的行爲傳遍了齊地。齊國逃散了的舊臣，聽到了他們的故事都自覺慚愧，想道：『王蠋是退老的舊臣，王孫賈是黃口孺子，都能捨身

爲國；我輩平日高官厚祿，受國家的培養，到了國難當頭，各圖自保，不作恢復的打算，何以爲人！——他們不約而同地向着莒城集聚，找王孫賈共謀大事。第一件大事是推舉一個首領，大家都以爲扶立太子法章爲王。遂即派人四出訪求太子的下落。

再說都城失陷時候太子法章逃走，和齊王失了聯絡，蒼蒼涼涼地一個人無處投奔；也就脫去了王子的衣服，改裝成平民的樣子，自稱臨淄人王立，因爲城破逃難，幸喜無人注意。不幾日樂毅下令大搜王太子的消息傳到法章耳朵裏，法章更加謹慎。長期的流浪生活，貌相也變的又黑又瘦了，更無人疑他是王太子。有一天法章到了一家大戶的門口，這家正尋找一名園丁，法章上前去應僱；管家就收容了他。法章在這裏澆花灌菜，辛苦勞作，很得管家和

## 主人的歡心。

這家大戶曾作過齊國的太史，大家都稱他太史敫。現在已經告老爲民。法章出生的時候，太史敫還在朝。法章這名字就是他贈給的。他再想不到這年青的園丁就是一國的太子。

太史敫有一位女兒年紀一十八歲了，常到花園去遊玩，看見法章和自己的年紀差不多，就動了愛憐之意，使侍女問他的來歷；法章就把都城破了，無家可歸的一套告訴她。從此以後姑娘常暗中贈送法章衣服食品，男女兩人的情慕也就與日俱增，私訂了白頭之約，除了侍女，太史敫的全家都不知道這件祕密。

齊國訪求太子的消息傳到太史敫家，法章知道了齊臣都聚集在莒城圖謀恢復齊國，這才對這姑娘吐露了真情，

約定復國之後來迎她作王后。男女之間不免有些依依難捨之意。法章放下了園丁的生活投奔莒城而來。齊國的人民得了太子，國家有主，復國的志士更增多起來。

除了莒城之外還有座即墨城未被燕兵攻破。兩城的人民互相勉勵，誓死守禦。樂毅因為久攻兩城不下，也很有些傷亡，下令退兵，離城九里築成營壘，準備長期圍困；同時想用懷柔的法子使兩城的齊國人民自動的投降。

### 三、選材能田單爲主將 施恩惠樂毅買人心

齊王有一位同姓，名叫田單，很有智謀，曾當過臨淄市的稅官，辦事很認真，很有條理。他作臨淄市的稅官，不多取老百姓分文，做買賣的也不敢漏稅。燕兵攻入臨淄，田單也率領一家老小逃往安平去避難。到了安平以後，田單就把他家的車子上的軸頭都截短了和車轂一樣平。軸頭上用鐵葉子裹起來，使它非常堅固。不久燕兵又來攻安平，安平還是守不住。城破之後安平人爭先逃走，因為車輛太多，道上非常擁擠，車軸碰車軸，都被擠住了，不能行走；或者把車軸碰折了，車子翻在路旁，連人帶物都作了燕兵的俘虜。只有田單的一家因為車軸短，又有鐵

葉護着，碰不着也碰不壞，安全的走脫，逃入即墨城，參加了即墨城的守衛。

燕兵未到即墨城下以前，即墨城的官吏人民都準備抗拒了，修補城垣，搬運擂木滾石，打造強弩火箭，等待燕兵來攻。燕兵攻了數次，不但沒有動搖即墨城的分毫，而且送上許多燕兵的生命。即墨城的守將因為晝夜操勞，巡視守城，得了一場大病，不久病故了。守城的大事無人主持，全城的人都顯得非常的驚惶。

『我們要舉一個守城的首領！』大家都有一樣的要求，不用招呼的都聚到官廳的前面。起初是少數人，越聚越多，竟成了全城人的大會。

『但是，要舉一個什麼樣子的人呢？』大家都在腦子裏有這麼一個問題：『要舉一個有能幹有智謀的人！』有

人這樣說：『要舉一個赤心保國的好漢！』又有人那樣說：『一位年高有德的老市民顫顫抖抖的說道：『這不是小事呵！這是關係咱們齊國的存亡和自己身家性命的事！沒有好的首領就守不住城，城破我們就要做亡國奴。』大家聽了這老年人的話都在低頭默想。雖然聚集了成千成萬的人，却沒有一點喧嚷的聲音。

忽然人羣中逳出了一聲：『田單好！』這位老市民翹起頭來，向着發話的地方看去，大家也一齊注視到那裏。那說話的是一位四十多歲的買賣人。老市民就和藹地問道：『你怎麼知道田單好呢？』那位商民就慨然的說道：『我常到咱們都城去做買賣，田單作臨淄市的稅官，收稅時又公平又認真，我們做買賣的人都不吃虧，所以我覺得田單好！』老市民說道：『很好，很好，辦事公平、認真這

是一個好首領應該有的美德。不知道大家還有什麼意見？」人叢裏又有人喊：「我也覺得田單好，夠一個首領！」老市民又沉重地道：「怎見得呢？」那位是曾跟着田單從安平逃出來的人，就把田單如何截短了軸頭，如何用鐵葉包裹，如何許多人的車翻軸折；他獨能安全脫難的舊事講了一遍。大家聽了齊聲說：「真是有智謀！一個好首領。」

經過兩番的提議，大家的眼睛都轉向站在人羣中的田單身上——他正是一個中年人，身體很強壯，兩隻眼睛放着剛毅的光輝。田大哥可以說是智勇雙全！一個小夥子說：「我同他一塊守城，任憑敵人攻打的多末緊急，田大哥一點也不害怕，也不退避，老是從容的應戰。」沒有他，前天西北角上的攻擊是擋不住的了！」這位老市民還沒有來得及發問，大家一齊喊：「田單！……田單……」這

時候老市民也喜悅的快流淚了；就說道：『大家都推舉田單！田大哥，你就勞苦了罷！爲了齊國，爲了滿城的性命，你要盡忠心，小心從事呵！』在老市民說完之後，田單從千萬人的注視下，走上了官廳前的台階，這時候大家都感覺到即墨城有了首領了，齊國得救了，不覺得齊聲喊出：『齊國萬歲！』

田單對衆人講道：『齊國七十餘城，都被燕兵攻破，只有莒州、即墨兩城還在這裏堅強抵抗，這兩城關係着齊國的存亡。大家能同心協力，拚命守城，燕兵遠道而來，不能支持日久，自會敗退的。假若我們城內不能齊心合意，自己會守不住，即墨若再失陷，齊國就真亡了。』大家聽了田單的講話齊聲呼喊：『願聽田將軍的號令！』

田單不分晝夜親自巡城，到了城牆被攻壞了的地處，

自己拿起鎌頭，背起土筐和士兵一起築城防堵。在燕兵圍攻的時候，他一定跑到矢石最密集的地方指揮守禦。田單把自己的近親都編入守城的行伍裏去，就是他的妻子和女兒也擔任了守城的一部份工作。他對待士兵非常的關心，但他的號令却非常嚴明。全即墨城的人們都愛護田將軍，敬重田將軍。

樂毅聽說田單作了即墨城的守將，知道硬攻是沒有辦法的，於是另想出了詭計；下令停止攻城。城內的人出來打柴的被燕兵捉住了送到樂毅那裏，樂毅就叫拿好酒好飯款待他們，送他們衣服用品，放他們回去，並且要他們回去對大家說燕兵待他們的好處。燕國的將士不懂樂毅是什麼用意，都來問樂毅，樂毅笑道：“我們借了四國之兵以排山倒海之勢，攻下了齊國七十餘城，齊國人民在我們的

兵威之下，勉強低頭，並不心服。攻城越急，他們的人心越團結，守的越堅固，不容易攻破，即使攻破，燕兵豈能遠離本國來齊城長年鎮壓齊民的反抗？所以我們用懷柔政策，減輕齊人仇視燕人的心靈，齊人自然心悅誠服，莒城、即墨不攻自破了。」諸將聽了這話，還半信半疑。

被擄的樵夫們酒醉飯飽的回到城內，守城的士卒明明看見他們被燕兵捉了去又放回來，甚是懷疑，拉了他們去見田單。田單問了問情由，就說道：『大家不要奇怪，這是樂毅的懷柔政策，他能用強兵滅齊，但也不能用大兵常常地守住齊國。他想收買齊國的人心，使齊國人民不同燕國爲仇，他就可以不用兵定了齊國。我們不要中了他的毒計！』田單就把這道理曉諭了全城人民，守城的人民造出了一種順口謠：『美酒黃金，醉了齊國的人，買不了齊國人的

心！」從此守城的士兵更加努力。

#### 四、昭王駕崩劫騎得志 反間計成樂毅出奔

田單一面守住即墨城，一面派遣忠實的齊國人扮作商人旅客往燕國的都城偵察燕國內部的動靜。燕國國內的情形，一舉一動田單都知曉。

且說燕國有一位大夫名叫劫騎，很有些勇力，好談論兵書戰策，借這一套把戲很能得燕太子樂資的喜愛。他想把兵權弄到手，施展一下自己的本領，就對燕太子言道：「齊王已經死了，齊國已經算亡了，沒有攻下的城只有莒州即墨兩處，樂毅於數月之內攻下齊國七十餘城，為什麼至今還不能攻下莒和即墨呢？其中有個原故：樂毅於今並

不竭力攻城，他因爲齊國新破，齊人不服，他想恩威並用，收買齊國的人心。一旦齊國人心服了，樂毅就自稱齊王，不再受燕國轄制了。太子樂資把話對燕王講了，燕王不信，把太子訓斥了一頓，因此太子心中也對樂毅不滿。燕昭王自從破了齊國，有點心滿意足，只是覺得年紀已經老了，一旦無常，這燕王之位和一世的富貴榮華都不得享受了，他這種意思被一船鍊丹修道的方士看上了，就教他一套長生不老之術，服用長生不老之藥。那知道長生不老之藥服過之後，不大受用，發起熱來。本想長生不老，反而鬧的一命嗚呼了。昭王駕崩之後，太子樂資繼承了王位，這就是燕惠王。

田單探知昭王已死，太子即位，舉手稱慶道：『這是齊國之福呵！報仇復國的機會到了！』就派人到燕國散佈

謠言說樂毅想作齊王，齊人就要擁戴他。加之燕國的士兵從軍在外，久不歸家，國中燕兵親屬都懷念自己的子弟。從前昭王在時向昭王請求班師，昭王加他們動搖軍心的罪名，罰他們作苦役。這時昭王駕崩，他們又向新王請求一種種的事情引起新王的曾爲樂毅受呵斥的回憶。加以劫騎在旁不斷的進讒言，新王就派劫騎到臨淄去代替樂毅。樂毅得知劫騎來代替他的消息，知道新王對他不滿，不及交待，他原來是趙人，就跑回趙國去了。趙王封他爲望諸君，老死在趙國。

劫騎代替了樂毅非常的得意，把樂毅的佈置完全變更了。燕國的將士都不服，但是懼怕劫騎的強暴的軍令，只好忍氣吞聲。劫騎到了軍中只有三日，就下令帶領全軍進攻即墨；把即墨城圍的水洩不通；城內知道這情形，守的

越堅固，攻城的一靠近，就被擂木滾石灰瓶火箭打退，兵士死了很多。燕軍的士氣開始低落下來，誰也不肯用力，劫虜只有用嚴酷的軍令來維持，鞭笞士卒，呵斥將官的事，天天不斷，正是士有離心，人無鬪志了。

田單知道反攻的時期快要到了。就造了一個流言對守城的人說道：『我昨天得了一夢，夢見齊國的先王來說：「齊國應當復興，燕軍不久就要失敗，我們的城裏會出一個能人來作我們的軍師，那時就戰無不勝，攻無不克。』』守城的人民聽到了這話，人人興奮起來，都磨拳擦掌，準備反攻。

有一個小卒領會了田單的意思，就走到田單的面前說道：『我可以做軍師嗎？』田單立即答應道：『我夢中所見軍師就是你這個樣子！』田單就捧過衣服來叫這小卒換

上，由單領頭和大家一同拜見軍師。大小號令，必須稟過軍師才能施行。

軍師下令道：『齊國人不應忘了自己的祖先，每次吃飯必須拋一點食物到屋頂上祭祖先。』城裏的人家都照辦。四郊的鳥雀看見屋上有食物，都飛來覓食。燕軍看見鳥雀儘往城裏飛，甚是怪異。田單就宣揚說：『城內有了天賜的神師，永遠攻不破！』燕軍聽了城內有了神助，士氣更加沮喪，人人不願再戰。原來田單知道當時的人們都很迷信，用正言相勸不一定生效，所以利用了人們的迷信心理，玩出這套把戲來，一面振作自己的軍心，一面動搖敵人的士氣。

田單探知燕軍不願再戰，有了可乘之機，只是齊人出城反攻的意志，還不堅決。就散佈流言說：『樂毅太仁

慈，捉住城裏的人好好地招待一起就放了，所以城裏的齊人不害怕。若是捉住守城的人就割了鼻子推到陣前當前列，城裏人害怕了，必然投降。」劫騎聽說了就下令把捉來的齊人都割了鼻子，城裏的人見了，人人怕被燕軍捉去，誓死守城。田單又散佈流言說：『城裏的人的祖先墳墓都在城外，最怕敵人發掘。』劫騎就下令掘城外齊人的墳墓，把骨骸暴露在野外，以恐嚇齊人。齊人見了都咬牙切齒，每日數起請求出兵反攻，以報祖宗之仇。

## 五、縱火牛燕兵慘敗 還臨淄齊國復興

田單知道士卒人人願戰了，就把守城的士卒整編了五千精兵，藏在民間房舍，祕密的訓練。守城的壯丁不夠就用婦女老弱代替。使人出城請求燕軍准即墨投降，並且說：『城裏的壯丁因為守城傷亡淨了，食糧也沒有了，準備於某日出城投降。』劫騎已經看到了守城的齊兵都是婦女老弱，深信不疑。便問諸將道：『我比樂毅如何？』諸將不敢不奉承他，就齊聲應道：『將軍勝樂毅百倍！』劫騎大喜，準備慶祝受降，使人報告燕王。

田單又募集了一部份黃金，使富戶各自賄賂燕將，請求城破之日，保護家小，燕將大喜，受了賄賂，贈給各富

戶小旗一面，以待城破之日插在門口，以作標誌，燕軍上下，都趾高氣揚，盡日飲酒作樂，不作戰備，專等田單出降。

田單集合了城裏的大牛千餘頭，把畫就了的五彩斑紋的衣被，披在牛身上，看去好像奇異的野獸。又將兩把快刀縛在牛角上，牛尾用蘆葦縛成掃帚的樣子，塗上脂油。在約定出降的前一天，一切都安排妥當。大家都不明是什麼用意。

田單吩咐殺牛宰羊，集合起五千壯士來飽餐了一頓。各人拿着最鋒利的武器，穿上五彩的衣服，臉上畫了些奇怪怪的樣子，準備好了之後，就叫老百姓在城西北兩面，鑿了十幾個大洞，下令把五千壯士和千餘頭牛分十幾個大隊。排列完畢，田單就對他們講道：『齊國的京城已

經淪陷了數年了，齊國的七十多座城池都被燕兵佔領了，齊國的財貨寶器都被燕國搶奪去了。齊國人民的子女都給燕人當了奴隸，只有咱們即墨和莒城堅守到今天，保存齊國不亡的命脈。燕將劫騎殺辱我們出城打柴的人，發掘我們祖宗的墳墓，這是自古未有的兇殘！這是我們誓死必報的深仇；大家想不想報仇？」這時五千壯士和週圍聚觀的羣衆齊聲呼喊：「我們死也要報仇！」

田單繼續說道：「今夜就是我們報仇的時候！」大家興奮極了都跳起來了。

田單搖手招呼道：「靜下來，靜下來，還有話說！」大家互相制止了騷動，仰起頭來聽田單說什麼！

五千勇敢強壯兄弟們！今夜的大事全在你們身上！你們驅着牛出了城洞，在洞口用火把牛尾巴上的蘆葦點

着，就這樣殺奔敵人的營壘去罷！你們也不用呐喊，像天兵天將似的砍殺敵人。

『好辦法！』大家歡躍的喊！

『全城的男女老少們：』田單又說道：『今夜都上城看你們的兄弟們殺敵報仇！把鐘、磬、金、鼓、凡是能打得響的東西都帶上去，打起來助威，聽見了沒有？』這時熱血已經沸騰了的大眾，雷一般應了一聲『聽見了！』

天色已經晚了，各自吃飽飯，各自穿扎好，聽到城樓上我敲的鼓響，大家一齊打起傢伙來，催着火牛出洞！我們報仇的時候到了！』田單大叫着退下來！

大家議論着：『田單真有辦法！這也不枉我舉他一場，真也配稱個將軍！』我們齊國人可有再見天日的盼頭了。勝利的氣焰充滿了全城，人人都要把數年來積下的

深仇大恨在這一夜裏發洩出來。

這時候燕營的將士們飲酒快活，已經十分疲乏，各自安寢，都在做明日齊人來降的夢。

田單騎着馬繞城巡視了一週，每到一個洞穴跟前就低聲的問：『準備好了沒有？』『準備好了！』這是大家啞聲的答覆。田單微笑着，得意的馬蹄聲又轉到另一個洞穴。差不多同樣的問答。

男女老少都往城上運響器，有時不小心弄出一點聲音來，大家互相嗔怪着。每遇到田單的馬過的時候，大家總是衷心的發出了慰問的話：『田將軍辛苦了！』田單用同樣的親愛的語句回答：『大家都辛苦這最後的一夜吧！』

天色入夜了，田單登上了城樓，樓上的大鼓已經架好，鼓槌子放在一邊。城上的老百姓都伏在城垛口下面等

待。燕軍營中的燈火逐漸的熄滅了。天上閃爍着晶瑩的星，半鉤新月掛在晴空，夜是那樣的清涼寂靜。

『這時候燕軍已經睡熟了吧！』田單想道。拿起了對沉甸甸的鼓槌，心頭卜卜的跳起來了，不知是因驚懼、還是憤激。數年來深仇大恨。數年來的辛勤苦楚。數年來的流血流汗，都要從這鼓聲一響之下清算了。他想起了古人說的『如臨深淵，如履薄冰』，大事當頭的時候的感覺。他把動蕩的心又鎮定下來。他觀察了一回燕營的動靜，又估量了一回自己的準備，就把這合抱粗的大鼓鼴鼴地敲起來了。

這些伏在洞口的士卒和城上的民衆，久已側耳靜聽鼓樓上的號令。初傳來這『鼴鼴』的鼓聲時，還像不敢相信似的再仔細的聽了一回，一霎時滿城的金鼓齊鳴，震天動地，洞口裏奔出了一羣怪獸，後邊跟着一羣兇神似的兵

將，直奔燕營而來。

燕兵從睡夢中驚醒，矇矓的眼睛被火光照耀花了。無數的龐大的龍紋巨獸，奔突而來。角刃所觸，非死即傷。燕兵登時大亂，逃避不及，到處亂竄。這些兇神似的壯士，不喊不叫，咬牙切齒，大刀闊斧，逢敵便殺。雖然只有五千人，但在驚慌之中却有幾萬幾十萬的氣勢。加以平時燕軍就有了齊城有神人相助的迷信，這時看到了神奇鬼怪的現象更是害怕。燕軍的車馬自相踐踏，死亡枕藉。田單又率領城中人民鼓噪而來，婦老老弱拚命的擊動各種響器，震得山搖地動。把燕軍膽都嚇破了，筋都嚇縮了，那裏還敢迎戰，只有向後捨命的逃跑。劫騎從中軍帳裏驚起，不辨東西南北，也找不到車馬，徒步而逃，被齊兵殺死。田單率領着齊兵直追殺到天明。數十萬燕兵完全潰

散，這時莒城看到燕軍敗退也出城追殺。兩城的人民一下子解放出來像生龍活虎一般。合兵一處，直追到臨淄城下，燕軍棄城西奔，克復了久淪敵手的都城。所有齊國人民，聽到齊軍反攻，都拿起斧頭鋤頭棍子棒槌來響應田單。田單的軍勢日盛，把燕兵追到濟水以北，所有失陷的七十餘城完全收復了。

各地的將士都想擁護田單爲王，田單說：「太子法章，現在莒城，可由他爲我國君主。」於是大家派人往莒城迎太子，王孫賈陪着太子進了臨淄，臨淄城的人民都焚香灑道，懸燈結綵，慶祝復國。

太子法章就了王位之後對田單道：「齊國危而復安，亡而復存，都是叔父的功勞，叔父從安平脫難時用鐵轆轤頭，大家才知道叔父的智謀，現在就封叔父爲安平君！」

田單謙讓拜謝。王孫賈除淖齒之亂定了莒城，功勞也大，封爲上卿，所有守莒城即墨的將士都有封爵賞賜。齊王差人往迎太史敫的女兒爲王后，太史敫此時才知道當日的年青的園丁原來是齊國的太子，早成了他女兒的情人。

